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Scholen  -  Naleving politieke neutraliteit

In de plenaire vergadering van woensdag 23 januari 2019 stelde ik de minister een 
actuele vraag naar aanleiding van een filmpje waarin een leerkracht zich in volle klas 
zeer beledigend uitliet over Dries Van Langenhove, kandidaat bij de komende 
verkiezingen van 26 mei. De minister antwoordde toen onder meer: “Ik vind het van 
belang dat de school dit onderzoekt. Ik kijk ook uit naar hun acties. Zelf heb ik in dit 
individuele geval geen bevoegdheid, maar ik ben zeker bereid als dat nodig zou zijn om 
scholen te wijzen op wat wel of niet kan.”

Op 6 februari 2019 stelde ik de minister een actuele vraag over de politieke beïnvloeding 
van leerlingen naar aanleiding van het maatschappelijk klimaatdebat. De minister 
antwoordde onder meer: “Er zijn straks verkiezingen en ik vind dat alle scholen in 
Vlaanderen er goed aan doen om debatten te organiseren. Om alle misverstanden uit de 
weg te ruimen, zal ik zelf het initiatief nemen om een brief naar de scholen te sturen in 
mijn hoedanigheid van minister. Ik zal de regelgeving uitleggen en duidelijk maken dat 
het organiseren van tegensprekelijke debatten absoluut niet verboden is, zelfs wenselijk 
is.”

1. Welk initiatief heeft de minister inmiddels genomen om de scholen te wijzen op het 
verbod op politieke propaganda op school en op hun neutraliteitsplicht, die onder 
meer behelst dat:

- directies en leerkrachten zich niet negatief mogen uitlaten over bepaalde politieke 
partijen of verkiezingskandidaten; 

- directies en leerkrachten alle politieke partijen op voet van gelijkwaardigheid 
moeten behandelen en dus bijvoorbeeld niet één partij mogen uitnodigen om haar 
visie op een probleem te geven, zonder tegensprekelijk debat met andere 
partijen; 

- directies en leerkrachten leerlingen niet mogen oproepen tot deelname aan een 
politieke betoging?

2. Heeft de minister inderdaad al een brief verzonden naar alle scholen in haar 
hoedanigheid van minister? Wanneer gebeurde dit? Kan de minister ook de inhoud 
van dit schrijven bezorgen?



3. Is de minister inmiddels nog in kennis gesteld van andere onaanvaardbare en 
onwettelijke gevallen van overschrijdingen van het verbod op politieke propaganda 
op school? Zo ja, hoeveel gevallen en in welke gemeenten of scholen deden die zich 
voor?

4. Welke bijkomende initiatieven zal de minister desgevallend nog nemen teneinde de 
naleving van de neutraliteitsplicht door directies en leerkrachten te verzekeren?
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1. Dit thema is in de regelgeving en in omzendbrieven grondig toegelicht. 

Voor het basisonderwijs: 

http://data-onderwijs.vlaanderen.be/edulex/document.aspx?docid=13210

Voor het secundair onderwijs:

https://data-onderwijs.vlaanderen.be/edulex/document.aspx?docid=13180

Wetgeving, omzendbrieven en adviezen van de bevoegde commissie zorgvuldig 
bestuur staan samen op een webpagina van de Vlaamse overheid:

(http://www.agodi.be/commissie-zorgvuldig-bestuur-wetgeving-en-procedures).

Daarnaast verschijnen er in Klasse regelmatig artikelen waarin wordt ingegaan op het 
onderwerp van politiek en onderwijs.

Het verbod op politieke activiteiten op school houdt niet in dat politiek of onderwerpen 
die het voorwerp zijn van politiek debat uit de klas moeten worden geweerd. Het zou 
verkeerd zijn die conclusie te verbinden aan de vaststelling dat scholen hierin soms 
misstappen begaan.

2. Ik verwijs naar de gevoerde communicatie in de Schooldirect van 12 maart jl. waar 
naar de reglementering terzake verwezen wordt.

3. De naleving van de regelgeving inzake politieke activiteiten op school wordt 
gecontroleerd door de Commissie Zorgvuldig Bestuur. Elke belanghebbende kan bij 
die commissie een klacht indienen indien hij van mening is dat deze regelgeving in een 
concreet geval is geschonden. En de commissie behandelt ook vragen over de 
aangelegenheden die tot haar bevoegdheid behoren. 

De adviezen van de commissie zorgvuldig bestuur zijn vrij te raadplegen op een 
website van de Vlaamse overheid. 

http://www.agodi.be/czb-adviezen-en-beslissingen-verbod-op-politieke-activiteiten

4. De regelgeving bevat voldoende instrumenten om de naleving van het verbod op 
politieke activiteiten te verzekeren. Ze is in omzendbrieven nader toegelicht en de 
beslissingen van de commissie zorgvuldig bestuur worden algemeen bekendgemaakt. 
Daarnaast kunnen scholen via de instrumenten van orde en tucht maatregelen nemen 
wanneer individuele personeelsleden zich niet houden aan het verbod op politieke 
activiteiten.  
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